
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1755 

18. Wahlperiode 2014-04-17 

Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Astrid Damerow und Katja Rathje-Hoffmann (CDU) 

 
und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Innenminister 
 

Entwicklung des Wohnungseinbruchdiebstahls in Schleswig-Holstein 
 

1. Wie haben sich die Zahlen der Wohnungseinbruchdiebstähle gemäß § 244 Abs. 1 

Nr. 3 StGB in den Jahren 2003 bis 2013 in den einzelnen Kreisen und kreisfreien 

Städten entwickelt, bezogen auf 

 a) die Anzahl der erfassten Fälle, 

 b) die Anzahl der versuchten Delikte, 

 c) die Anzahl der aufgeklärten Fälle und die Aufklärungsquote, 

 d) die Anzahl der ermittelten Tatverdächtigen, 

 e) den entstandenen Vermögensschaden, 

 f) die Tatbegehung bei Tage? 

 

 

2. Wie hat sich bei den unter 1. genannten Fällen die Struktur der Tatverdächtigen in 

den Jahren 2003 bis 2013 entwickelt, bezogen auf 

a) allein handelnde Tatverdächtige, 

b) Tatverdächtige als Mitglied einer Bande, 

c) Ersttäter und Wiederholungstäter, 

d) Tatverdächtige mit Abhängigkeit von sog. harten Drogen, 

e) die Nationalität der Tatverdächtigen 

f) bewaffnete Tatverdächtige? 
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Antwort zu Fragen 1 und 2: 

Die Antworten ergeben sich aus den als Anlagen beigefügten Tabellen, deren In-

halte sich auf die Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) für Schleswig-

Holstein stützen. 

Die Tätereigenschaft als Bandenmitglied wird beim Wohnungseinbruchsdiebstahl  

in der PKS nicht gesondert erfasst, insofern lässt sich die Frage 2 b) nicht beant-

worten. 

Bei der Antwort zu Frage 2 c) gibt die PKS lediglich Auskunft darüber, dass die 

jeweiligen Tatverdächtigen bereits polizeilich in Erscheinung getreten sind. Eine 

deliktische Zuordnung der Vorerkenntnisse ist nicht möglich. 

 

3. In wie vielen Fällen erfolgte jeweils in den Jahren 2008 bis 2013 eine gerichtliche 

Verurteilung ausgesprochen bzw. wurde ein Strafbefehl erlassen für Delikte nach 

§ 244 StGB (bitte Delikte nach § 244 Abs. 1 Nr. 3 StGB gesondert ausweisen)? 

 

Antwort: 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachstehende Tabelle Bezug genom-

men, der die Anzahl der in Schleswig-Holstein in den Jahren 2008 bis 2012 wegen 

Straftaten nach § 244 StGB Verurteilten zu entnehmen ist. Die Anzahl der wegen 

Wohnungseinbruchdiebstahls (§ 244 Abs. 1 Nr. 3 StGB) Verurteilten ist jeweils 

gesondert ausgewiesen.  

 

Die Daten sind der bundeseinheitlichen Strafverfolgungsstatistik entnommen. 

Für das Jahr 2013 liegt die Strafverfolgungsstatistik noch nicht vor. 

 

Delikt 2008 2009 2010 2011 2012 

§ 244 StGB gesamt 

(Diebstahl mit Waffen,  

Bandendiebstahl, schwerer 

Bandendiebstahl, Woh-

nungseinbruchdiebstahl) 221 222 260 258 281 

darunter 

Wohnungseinbruchdiebstahl     

(§ 244 Abs. 1 Nr. 3 StGB) 73 93 114 94 137 

  

 

4. Welche Maßnahmenkonzepte gibt es bei der Landespolizei zur Bekämpfung des 

Wohnungseinbruchdiebstahls in Schleswig-Holstein, wann wurden diese erstmals 

unter Mitarbeit welcher Beteiligten aufgelegt und mit welchen Ergebnissen? 

 

Antwort: 

Die Landespolizei Schleswig-Holstein hat erstmalig im Winterhalbjahr 2012/2013 
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ein landesweites täterorientiertes Konzept zur Bekämpfung des Wohnungsein-

bruchdiebstahls eingerichtet. Die gemeinsame Einsatzkonzeption des Landespoli-

zeiamtes und des Landeskriminalamtes stellt auf das Erkennen und Bewerten von 

Tatserien überregionaler bzw. reisender und international agierender Täter, sowie 

die gezielte polizeiliche Intervention darauf  ab. 

Durch intensivierte Tatortarbeit, zentrale Auswertung und verbesserten Informati-

onsfluss werden Tatserien erkannt und einer gezielten strukturierten Bearbeitung 

zugeführt. 

Das zunächst bis zum 30.06.2013 angelegte Konzept führte zur Überprüfung von 

ca. 5.400 Hinweisen. Daraus resultierten 37 Auswerte-und Ermittlungskomplexe. 

Jeder Ermittlungskomplex befasst sich mit einer organisiert bzw. strukturiert han-

delnden Tätergruppierung. Innerhalb der ersten Konzeptlaufzeit ist es zu 70 Fest-

nahmen von überörtlich/überregional agierenden Tätern gekommen, davon 45 in 

Schleswig-Holstein. 

 

Mit Beginn des Winterhalbjahres 2013/2014 erfolgte die Wiederaufnahme des 

Landeskonzeptes. Die Erhebung der neuerlichen Ergebnisse ist noch nicht abge-

schlossen. Es zeigt sich jedoch bereits, dass die Auswerte- und Ermittlungskom-

plexe die Zahlen des Vorjahres erheblich übertreffen werden (derzeit 106). Eben-

so sind mehr Festnahmen erfolgt (derzeit 82). 

 

Die Fallzahlen laut PKS 2013 waren erstmals seit 2004 wieder rückläufig. Die Auf-

klärungsquote lag bei 10,2 %. 

 

 

5. Besteht auf der Ebene der Landespolizei neben der Abbildung der Einbruchskri-

minalität in der Polizeilichen Kriminalstatistik ein Begleitcontrolling für den Haus- 

und Wohnungseinbruchdiebstahl hinsichtlich der aktuellen Lage und der getroffe-

nen Maßnahmen? 

 

  a.) Wenn ja, welche Merkmale werden dort erfasst und welche steuer-

  rungsrelevanten Schlussfolgerungen wurden daraus gezogen? 

  b.) Wenn nein, warum nicht? 

 

Antwort: 

Die Bekämpfung der Einbruchskriminalität gehört zu den aktuellen Schwerpunkt-

setzungen der schleswig-holsteinischen Landespolizei. Die Senkung der Fallzah-

len ist ein Landesziel und unterliegt einem Zielvereinbarungsverfahren des Lan-

despolizeiamtes mit den Flächenbehörden der Landespolizei.  

Gemessen werden die Wirkungserfolge zwischen der analytischen Lageauswer-

tung und den daraus resultierenden konkreten polizeilichen Interventionen in den 

erkannten Brennpunktbereichen, die sowohl gezielte Bestreifung und Kontroll-

maßnahmen als auch täterorientierte Strafermittlungen umfassen. Darüber hinaus 
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wird auf die umfassende Ausschöpfung aller kriminaltechnischen und -taktischen 

Möglichkeiten geachtet. 

Das Bekämpfungskonzept unterliegt in Gänze der Evaluation durch Landeskrimi-

nal- und Landespolizeiamt. 

 

6. Wie ist in Schleswig-Holstein die Bekämpfung der Einbruchskriminalität, insbeson-

dere beim Haus- und Wohnungseinbruchdiebstahl organisiert und in welcher Form 

erfolgt eine vernetzte Bearbeitung z.B. im Zusammenhang mit Einbruchserien? 

 

 

7. Bestehen zur Bekämpfung spezieller Ausprägungen des Einbruchdiebstahls (z.B. 

im Hinblick auf Diebesbanden) besondere Ermittlungsgruppen oder Sonderkom-

missionen und wenn ja, welche und wo sind diese angesiedelt und welche Ergeb-

nisse hat ihre Arbeit erbracht? 

 

Antwort zu Fragen 6 und 7: 

Die Bearbeitung der Einbruchskriminalität obliegt grundsätzlich den örtlichen Kri-

minalpolizeidienststellen. Beim Vorliegen von Serien- und Bandenkriminalität er-

folgt in der Regel eine Bearbeitung auf Ebene einer Bezirkskriminalinspektion 

(Kreis übergreifend) bzw. durch das Landeskriminalamt (landesweit). Ermittlungs-

gruppen werden insbesondere dann eingerichtet, wenn Tätergruppierungen über-

regional – auch über Ländergrenzen hinweg – tätig sind. Polizeiliche Ermittlungs-

gruppen agieren in enger Abstimmung mit den zuständigen Staatsanwaltschaften. 

 

Bei der Staatsanwaltschaft Kiel findet die Bearbeitung von Verfahren der Serien- 

und Bandenkriminalität (Bereich Einbruch, insbesondere Wohnungseinbruch) 

durch die Dezernenten der Abteilung für Organisierte Kriminalität statt. Taten von 

Einzeltätern und ohne überdurchschnittlichen Ermittlungsumfang (insbesondere 

wegen nur geringer Anzahl der Taten) werden auch durch die Dezernenten der 

Allgemeinen Abteilungen bearbeitet. 

Bei der Staatsanwaltschaft Lübeck wird die Einbruchkriminalität ganz überwiegend 

in den Abteilungen für Allgemeine Strafsachen verfolgt. Bestehen Verdachtsmo-

mente, die auf organisierte, bandenmäßige Strukturen hinweisen, kann die Abtei-

lung für Organisierte Kriminalität diese Verfahren übernehmen.  

 

Bei der Staatsanwaltschaft Flensburg und der Staatsanwaltschaft Itzehoe beste-

hen keine besonderen Organisationsformen zur Bekämpfung des Einbruchdieb-

stahls, insbesondere sind insoweit für Verfahren wegen Einbruchdiebstahls – auch 

soweit bandenmäßige Begehung in Betracht kommt – keine Sonderdezernate ein-

gerichtet. Wenn in diesem Zusammenhang Strukturen organisierter Kriminalität 

erkennbar werden, werden die Verfahren ggf. den für diesen Deliktsbereich zu-

ständigen Sonderdezernenten zur Bearbeitung zugewiesen. 
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In Schleswig-Holstein sind neben der Regelorganisation aktuell drei Ermittlungs-

gruppen mit der Bearbeitung von Wohnungseinbruchdiebstählen befasst. Darüber 

hinaus wird eine Ermittlungsgruppe in Niedersachsen durch Fachpersonal der 

schleswig-holsteinischen Landespolizei unterstützt, da die betroffene Tätergrup-

pierung auch für Straftaten in Schleswig-Holstein in Frage kommt.  
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